

BILTEN FINHED PROJEKTA

Izdanje br. 9

10/07/2015

FINANCING *Higher*ED

U ovom broju:

[Konferencija u Podgorici](#) P.1
[Reči eksperata o rezultatima projekta](#) P.2

ŠTA JE FINHED PROJEKAT?

„Ka održivom i jednakopravnom finansiranju visokog obrazovanja u Bosni i Hercegovini, Crnoj Gori i Srbiji“ (Towards sustainable and equitable financing of higher education in Bosnia and Herzegovina, Montenegro and Serbia) ili skraćeno FINHED je projekat koji se realizuje u okviru progama TEMPUS Evropske unije i regionalnog je karaktera. Projekat ima za cilj da doprinese efikasnijem, efektivnijem i jednakopravnijem sistemu finansiranja visokog obrazovanja u zemljama Bosni i Hercegovini, Crnoj Gori i Srbiji. Konkretnije, u okviru projekta se nastoji da se najpre sveobuhvatno analiziraju postojeći modeli sistemskog i institucionalnog finansiranja, kao i dostupnosti i jednakopravnosti visokog obrazovanja u ovim zemljama. Ovo, između postalog i podrazumeva da će u okviru ovog projekta naše zemlje po prvi put učestvovati u međunarodnoj komparativnoj studiji o socijalnoj dimenziji u visokom obrazovanju – [EUROSTUDENT](#).

U drugoj fazi projekta, partneri će, zajedno sa drugim relevantnim akterima u domenu visokog obrazovanja, raditi na razvoju sistemskog (“policy”) okvira za obezbeđivanje efikasnijeg, efektivnijeg i jednakopravnijeg sistema visokog obrazovanja u ove tri zemlje, kao i na razvoju modela institucionalnog finansiranja koji se zasnivaju na pametnoj diverzifikaciji izvora prihoda. Paralelno sa ovim aktivnostima, partneri iz regiona će se upoznavati sa postojećim politikama i praksama u zemljama EU, a pre svega zemalja iz kojih dolaze partneri na projektu – Belgije, Engleske, Finske i Slovenije.

Projekat spada u kategoriju takozvanih strukturnih projekata, što znači da u njemu pored univerziteta učestvuju i sva nadležna ministarstva iz regiona.

Projekat će trajati do oktobra 2015. godine.

IMPRESSUM

BILTEN FINHED PROJEKTA
Izdanje deveto
10/07/2015

Izdavač

**Dr Nevenka ŽARKIĆ
JOKSIMOVIĆ**

--

Koordinator projekta

KONTAKT

Miloš MILOSAVLJEVIĆ

Administrativni Koordinator
Univerziteta u Beogradu | Srbija

--

A: Jove Ilića 154, 11000 Beograd

E: secretariat@finhed.org

ODRŽANA STEJKHOLDER KONFERENCIJA U PODGORICI

Cilj konferencije koja je održana u Rektoratu Univerziteta Crne Gore u Podgorici bila je diseminacija rezultata projekta, a pre svega EUROSTUDENT istraživanja.

Prvi se skupu obratio gospodin Tomislav Vodička sa Univerziteta u Zagrebu, koji je izneo svoja zapažanja o najvažnijim promenama u visokom obrazovanju u Hrvatskoj od 2005. godine do danas. Prema njegovim rečima u navedenom periodu je izvršena akreditacija studentskih programa, prešlo se na bolonjski način studiranja i usvojen je Zakon o osiguranju kvaliteta u nauci i visokom obrazovanju. Urađeno je dosta u smislu jednakosti, te se studenti finansiraju prema potrebi a ne prema zasluži, a takođe je uveden i jednak finansijski tretman redovnih i vanrednih studenata. Započeo je i pilot projekat programskih ugovora (PPU), koji su prihvatili svi univerziteti iako nije bio obavezujući. Na osnovu tog projekta 100 miliona evra se univerzitetima raspodeljuje ne samo prema ulaznim (input based fundig) već i prema

izlaznim (output based funding) kriterijumima. Takođe je usvojena i Nacionalna strategija obrazovanja, nauke i tehnologije koja predviđa čitav niz aktivnosti usmerenih na poboljšanje uslova studiranja za studente sa invaliditetom, podzastupljene grupe, studente s decom, zatim na reformu studentskog standarda i slično. Konačno, dosta je postignuto i na polju prikupljanja podataka pre svega kroz tri programa: Tempus ACCESS, Tempus EDUQUALITY i EUROSTUDENT. U drugom delu svog izlaganja, gospodin Vodička je govorio o rezultatima EUROSTUDENT V istraživanja za Hrvatsku. Izneo je podatke vezane za obrazovanje roditelja studenata, društvenom statusu studenata, troškovima u toku studija, radnom statusu i dobu kada ulaze u sistem visokog obrazovanja..



U FOKUSU: DISEMINACIJA REZULTATA PROJEKTA

Na Univerzitetu Crne Gore u Podgorici održana je konferencija u okviru Tempus projekta FINHED pod nazivom *Visoko obrazovanje: Širok pristup ili privilegija (Higher Education: Wide Access or a Privilege?)*. Skup je otvorio prof. dr Zdravko Uskoković, koordinator FINHED projekta Univerziteta Crne Gore, a okupljene su pozdravile Biljana Mišović ispred Ministarstva prosvjete Crne Gore, i Maja Bačović, prorektorka Univerziteta Crne Gore. Nakon uvodnih reči usledio je radni deo konferencije na kom su stručnjaci iz Crne Gore i regiona govorili o dostupnosti visokog obrazovanja.

Eksperti Ministarstva o projektu

Skupu se obratila Biljana Mišović, predstavnica Ministarstva prosvete Crne Gore, a tema je bila vezana za perspektive i glavne principe finansiranja visokog obrazovanja u Crnoj Gori. Gospođa Mišović se osvrnula na važnost jednakog pristupa visokom obrazovanju na globalnom nivo, a zatim se posvetila primeru Crne Gore. Naglašeno je da je Crna Gora usaglasila svoje zakone i strateška dokumenta sa Strategijom razvoja Evrope 2020 kada su u pitanju studenti sa hendikepom. Studenti u Crnoj Gori imaju pravo na niz pogodnosti poput subvencionisanog smeštaja i ishrane, zdravstvenog osiguranja itd. U tom smislu posebno mesto zauzimaju studentski zajmovi i grantovi o kojima je bilo posebno reči. Grantovi se dodeljuju na prvom i drugom nivou studija. Kada je reč o prvom nivou, u 2014/2015. godini dodeljeno je 235 grantova, dok je u istom periodu za drugi nivo studija dodeljen 61 grant. Takođe, grantovi se odobravaju i za sufinansiranje školarina na master studijama i za odbranu doktorske teze na doktorskim studijama. Kada su u pitanju studentski zajmovi, primećeno je da je njihov broj znatno veći u odnosu na grantove. Za prvi nivo studija u 2014/2015. godini dodeljeno je 2885 zajmova, dok ih je u istom periodu za drugi nivo studija dodeljeno 630. Od ukupnog broja studenata u Crnoj Gori, njih 14% je korisnik studentskih zajmova..



OBRAĆANJE PREDSTAVNIKA STUDENATA

Na samom kraju konferencije, Lazar Šuković, predstavnik studentskog parlamenta Univerziteta Crne Gore izneo je gledišta studenata o ovoj temi. Konferencija je završena opštom diskusijom učesnika skupa i sumiranjem zaključaka.

REČI EKSPERATA O REZULTATIMA EUROSTUDENT ISTRAŽIVANJA

U drugom delu konferencije govorila je Ivana Živadinović iz Centra za obrazovne politike u Beogradu. Njena tema su bili rezultati istraživanja EUROSTUDENT za Crnu Goru, Bosnu i Hercegovinu i Srbiju. Ona je govorila o tri teme koje su deo ovog istraživanja: zaposlenje, mobilnost i finansijska situacija studenata. EUROSTUDENT istraživanje je pokazalo da studenti u Crnoj Gori u velikoj meri finansijski zavise od svojih roditelja, ali ipak u manjoj meri u odnosu na studente u Srbiji i Bosni i Hercegovini, kao i da većina studenata ima izvesne finansijske poteškoće. Što se tiče zaposlenja, ona je ukazala na činjenicu da većina studenata ne radi tokom studija, ali i da je Crna Gora u boljem položaju u odnosu na Bosnu i Hercegovinu i Srbiju kako su studenti Crnoj Gori znatno više zaposleni u odnosu na njihove kolege iz regiona. Studenti koji su ujedno i roditelji kao i oni koji imaju velike finansijske poteškoće najčešće rade tokom studija kako bi pokrili troškove života. Konačno, kada je reč o mobilnosti studenata, više od 50% njih nije bilo niti planira da ode na studije u inostranstvo, ali je takođe značajan broj onih koji nisu bili ali planiraju odu. Veoma mali je broj onih koji su studirali u inostranstvu pri čemu je najveći procenat mobilnosti odlazi na mobilnost u okviru zemalja u regionu.





BILTEN PRIPREMILA:

Dr Slađana BENKOVIĆ
Zamenik koordinatora projekta
Univerzitet u Beogradu

--

A: Jove Ilića 154,
11000 Beograd | Srbija

E: secretariat@finhed.org

BILTEN FINHED PROJEKTA

Izdanje deveto

10/07/2015

UNIVERZITET U BEOGRADU

Studentski trg 1
11000 Beograd
SRBIJA

FINHED kontakt:
<http://www.finhed.org>
secretariat@finhed.org